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1 Richiami di Analisi I

Formule di duplicazione

sen(2r) = 2senx cosz; cos(2r) = cos?

Formule di bisezione
Y 1—-cos y Y 1+cos y Y
) = s cost(h) = Y g

sen2(§ 5 ; COS 5 ; tg

2

2

Limiti di successioni notevoli
+00 sea>0

lim n® = ; lim Ya=1
n—+00 { 0 sea <0 7 nStoo \[

lim o™ = oo sea>1 lim log,n =
n—otoo 0 se0<a<l 7 nS¥co Ba ™t =

lim n! = +oo; lim n" = +oo, lim {/n=1,
n—-+oo n—-+oo n—-+oo

. a\"™

lim (1 + —) = e%;
n—-+oo n

. log n

lim 8™ _ sea>0ea>0,a#1;
n—+oo N

(0%

lim — =0 sea>0ea>1;
n—+oo ™

.a” .nl

lim — =0 sea>1; lim — =0;
n——+oo n! n—+oonm

n—-+o0o

1
lim n[e% —1} =1, lim nlog <1+) 1
n—-+oo n—-+oo n

)

1
li 1 =1, I 21 — cos?(1 =z
im nsen(1/n) , m n [ cos”( /n)] 5

r — sen® x; tg(2z) =

{

2tgx
1—tg2x

1 —cosy
~ 1+4cosy

se a > 0;

+00 sea>1
—00 se0<ax<xl1



Serie armonica generalizzata

Zi | converge sea>1
ne | diverge se 0 < a <1
neN

Serie geometrica

oo converge  se |¢| <1
Y. q" = diverge seq>1
n=0 indeterminata se q<—1

Derivate delle funzioni elementari

Dk =0 con k € R; Dz® = az®'; Da® = a®loga; Dlog, |z| =

;logae
Dsenz = cosx; Dcosz = —senx; Dtge =1+ tgle = —
. ) cos? x
Darcsenr = ——; Darccosr = —————; Darctanz =
Vi i 1+ a2
1
Dsinhx = coshx; D coshx = sinhz; D settsinhx = ———; D settscoshz =
) V1+ a2
2 —1

Regole di derivazione
D(kf(x)) =kDf(x) conkeR

D(f(z) £ g(x)) = ['(z) £ g'(x)
D(f(x)g(z)) = f'(x)9(z) + f(x)d (z)

f@))  f)gl) - fx)g (=)
b <g<x>> - (@)

D(g(f(x))) =g (f(x))f'(z)

Integarli indefiniti immediati

1 1
2%de = —— 2t 4 ¢ ;[ a®dr = %a”” +¢ | —dr = In|z| + ¢ ;
a+1 na T

/senxd:n = —cosz +c¢ [ cosxdr = senx + ¢; [ sinhaxdxr = coshz + c;
1 1
/coshxdm = sinhx + ¢; /mdx = arcsenzx + c; /H—a}de =

arctanz + ¢; settsenhx 4+ ¢ = log(z + V' 1+ 22) + ¢

1
- dr =
/\/1+x2

1
————dx = settcoshz + c=log(zx + V22 —1)+¢; dove c € R
Va2 —1



Regole di integrazione

linearita /(af(x) + Bg(x))dx = a/f(:):)dac + B/g(ac))dx
integrazione per parti: /f(a:)g’(x)d:c = f(z)g(x) — /f’(x)g(a;)dx

integrazione per sostituzione/g(f(a:))f'(x)d:c = /g(t)dt

t=/(2)
2 Trasformate di Fourier

Definizione x : t € R — z(t) € C sommabile

+o0 .
Z(w) ::/ x(t)e It dt

—00

B = / T eIt gy

—00

Proprieta Siano x;(t), x2(t), z(t) funzioni sommabile su R e ay, g due

costanti complesse, tg,wp € R,c € R — {0},

o Flagzy(t)+aoxa(t)](w) = a1 Flz1(t)](w)+aeF|z2(t)](w) (linearita).

o Fla(t —to)|(w) = e/ Fla(t))(w)
)
o Flerota(t)](w) = Fla(t)(w — wo)

o Fl(z1xx9)()](w) = Flaa(t)](w) Flrz(t)](w)

o Fla(ct)(w) = g Fl=()](

el

olE

e Se x ¢ una funzione sommabile e continua su R con derivata continua

a tratti e sommabile su R allora

Fla'()](w) = jwFlx(t)]

e Se x(t),tx(t) sono funzioni sommabili su R, allora (w) & derivabile su

Re
7' (w) = Fl(—=jt)z(t))(w)



Trasformate notevoli

1. Sia —o<a<b< 4+ e

1 seté€la,b]
X[a,b](t) = { (1)

0 altrove

efjwa_efjwb

T sew#0
FlXjap ()] (w) =
b—a sew=20
2. SiaT >0e
2sen(Lw
Flx=1/2,0/2)(t)] = 052 ) w#0
e
FlX[=1/2,0/2)])(0) =T
3. 9
Fle™w) = 5 7 WER
4. Sia a > 0.
Fle™®)(w) = \/je—ia
9. .
- — o]
[1 n tQ} (w) =me

3 Trasformate di Laplace

Definizione
Se f € una funzione L-trasformabile,

+oo
LI D)(s) = F(s) = /0 et (1) dt

+o00
o[f] = inf{Res : / le st f(t)| dt < 400} (ascissa di convergenza)
0



Trasformate notevoli

1. Se
1 setel0,+00)
u(t) =
0 altrove
1
Llu(t)](s) = 5 per Res > 0.
2. SiaaeC

Lle™u(t)](s) = ! per Res > Rea.

s—a
3. S5 0<a<b< +0

e—sa _ efsb

E[X[a,b]](s) =5 per s # 0

L[X[ap](s) =b—apers=0

4. n>0 Lit"u(t)|(s) = # per Res > 0

d.
w
Llsenwt|(s) = 2 P Res >0
s
Llcoswt](s) = 212 P Res >0
Proprieta

Siano f, f1, fo due funzioni complesse di una variabile reale nulle per
t < 0 e L- trasformabili con ascissa di convergenza o|f], o[f1] e o[f2] rispet-
tivamente.

o Llerfi(t)+eafa(t)](s) = crLIf1(8)](s)+caLlfo(t)](s) per Res > max{a[fi], o[f2]}

e Siano ¢ >0, tg > 0 e a € C, allora
LUFen)(s) = LI@] (2)  per Res > colf]
LIF (¢~ t0)](5) = " LIF(#)](s) per Res > o]

Lle™f(1)](s) = L[f(t)](s —a) per Res > o[f] + Rea

b}



o L{f1x fa()l(s) = LIA®)(8)L[f2(1)](s)  per Res > max{a[fi], o[fo]}

e Se ha derivata prima continua a tratti e £- trasformabile con ascissa
di convergenza o|[f’]. Allora

LI 0)(s) = sLf()](s) — f(0) per Res > max{o[f],o[f']} (2)

o F'(s) = L[—tf(t)](s) per Res > olf]



